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Τα κοινά μηνύματα από τη συνάντηση 
εκπροσώπων της Ορθόδοξης Εκκλησίας και των 
Ανατολικών Ορθοδόξων Εκκλησιών
/ Πατριαρχεία

Μηνύματα τα οποία αφορούν τις σύγχρονες προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν οι κοινωνίες σήμερα, αλλά και ομόφωνες 
αποφάσεις που αφορούν τη συνέχιση του Διαλόγου στάλθηκαν 
από την συνάντηση της οικογένειας της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
με την οικογένεια των Αρχαίων Ανατολικών Εκκλησιών η οποία 
πραγματοποιήθηκε το περασμένο διήμερο στο Κοπτικό 
Πατριαρχικό Κέντρο «Λόγος» στην έρημο της Νιτρίας στην 
Αίγυπτο. 

Γραφείο ρεπορτάζ ope.gr

Η συνάντηση φιλοξενήθηκε από τον Κόπτη Πατριάρχη Θεόδωρο Β’, ο οποίος 
υποδέχτηκε θερμά όλους τους προσκεκλημένους. Από πλευράς Ορθοδόξων 
συμμετείχαν το Οικουμενικό Πατριαρχείο (ως Προεδρεύων), τα Πατριαρχεία 
Αλεξανδρείας, Αντιοχείας, Ιεροσολύμων, Ρωσίας, Ρουμανίας και Βουλγαρίας, και οι 
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Εκκλησίες Κύπρου, Ελλάδος, Πολωνίας και Αλβανίας.

Χαιρετισμοί
Στον χαιρετισμό του ο Κόπτης Πατριάρχης τόνισε ότι “χρειαζόμαστε μια 
Ορθόδοξη φωνή σε μια αμοιβαία αντίληψη των παγκόσμιων κοινωνικών 
ζητημάτων που αποτελούν μεγάλη ανησυχία τώρα για τις εκκλησίες μας”. 

Ο Παναγιώτατος Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος υπογράμμισε στο 
μήνυμά του: “Η μέριμνα και η αφοσίωσή μας στο έργο της χριστιανικής ενότητας 
προέρχονται από ένα αίσθημα ευθύνης και από την πεποίθηση ότι η αμοιβαία 
κατανόηση και συνεργασία είναι θεμελιώδους σημασίας, εάν δεν επιθυμούμε να 
“βάλουμε εμπόδιο στο ευαγγέλιο του Χριστού” (Α’ Κορ. 9:12), με κοινό στόχο την 
“τελική αποκατάσταση της ενότητας στην αληθινή πίστη και αγάπη””.

Οι εκπρόσωποι των δύο Ορθοδόξων οικογενειών συναντήθηκαν σε κλίμα 
χριστιανικής αδελφικής αγάπης στο στρογγυλό τραπέζι. Αναγνώρισαν τα 
επιτυχημένα βήματα του διαλόγου ενώ επεξεργάστηκαν τα συγκεκριμένα μέτρα 
που απαιτούνται για την αποκατάσταση της πλήρους κοινωνίας εξετάζοντας έναν 
«Οδικό Χάρτη» που είχε εκπονήσει προηγουμένως η ομάδα εργασίας των επίσημων 
αντιπροσώπων στην Αθήνα, 24 – 25 Νοεμβρίου 2014, ενώ ακολούθησε γόνιμη 
συζήτηση.



Συμπροεδρεύοντες της Μικτής Επιτροπής Θεολογικού Διαλόγου μεταξύ της 
Ορθόδοξης Εκκλησίας και των Ανατολικών Ορθοδόξων Εκκλησιών, ήταν ο 
Μητροπολίτης Γέρων Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ (Οικουμενικό Πατριαρχείο) και ο 
Μητροπολίτης Κουόσια και Μιρ κ. Θωμάς (Κοπτική Ορθόδοξη Εκκλησία).

Από κοινού συζήτησαν για τις σύγχρονες προκλήσεις, συμπεριλαμβανομένων των 
κοινωνικών και ηθικών ζητημάτων, που αντιμετωπίζουν οι Ορθόδοξοι.

Ο Μητροπολίτης Γέρων Χαλκηδόνος κ. Εμμανουήλ αναφέρθηκε στον μακαριστό 
Μητροπολίτη Βησσαρίωνα Δαμιέττου, πρώην συμπροέδρο, ο οποίος είχε 
καθοριστικό ρόλο μαζί με τους αείμνηστους προκατόχους του, Μητροπολίτες 
Ελβετίας Δαμασκηνό και Μύρων Χρυσόστομο, τον πρώτο συμπρόεδρο, για τις 
αδιάκοπες προσπάθειές τους που προώθησαν γρήγορα τον θεολογικό διάλογο.

ΟΜητροπολίτης Θωμάς επεσήμανε την ανάγκη για άμεση δράση για την υλοποίηση 
των συμφωνιών του Διαλόγου και σημείωσε ότι στις μέρες μας η φωνή της 
Ορθόδοξης πίστης μπορεί να φέρει ελπίδα στους ανθρώπους και να αποκαταστήσει 
τον Χριστιανισμό στην εύθραυστη κοινωνία του σημερινού κόσμου.



“Γάμος είναι η ένωση ενός άνδρα με μία γυναίκα”
Με μία φωνή και με πίστη στην κοινή θεολογική, βιβλική και πατερική παράδοση, 
όλα τα μέλη έθεσαν το ζήτημα της κρίσης γύρω από τα οικογενειακά ζητήματα 
και τις ανθρωπολογικές προκλήσεις που υπάρχουν στη σημερινή κοσμική κοινωνία. 
Εξέφρασαν την ευχή, όλοι οι Χριστιανοί να γίνουν πρεσβευτές (πρβλ. Β΄ Κορ. 5,20) 
του μηνύματος του Χριστού στη σύγχρονη κοινωνία, για να μεταμορφώσουν τον 
κόσμο με το φως της αλήθειας και της σοφίας.

“Οι Εκκλησιαστικές μας Οικογένειες βλέπουν την αδιάσπαστη και στοργική ένωση 
μεταξύ ενός άνδρα και μιας γυναίκας στον ιερό γάμο ως «μεγάλο μυστήριο» (Εφ 
5:32), που αντανακλά τη σχέση μεταξύ Χριστού και Εκκλησίας, σε αντίθεση με 
ορισμένες σύγχρονες προσεγγίσεις του γάμου. Από αυτή την ένωση προκύπτει η 
οικογένεια, η οποία θεωρείται το μοναδικό θεμέλιο για τη γέννηση και την 
ανατροφή των παιδιών σύμφωνα με το θείο σχέδιο. Οι Εκκλησίες μας, λοιπόν, 



θεωρούν την οικογένεια «μικρή Εκκλησία» και της παρέχουν την κατάλληλη 
ποιμαντική φροντίδα και υποστήριξη”, αναφέραν.

Επίσης, προχώρησαν στην κατηγορηματική απόρριψη “της δικαιολόγησης των 
σχέσεων του ίδιου φύλου μέσα σε αυτό που ονομάζεται «απόλυτη ανθρώπινη 
ελευθερία» που προκαλεί βλάβη στην ανθρωπότητα. Οι Εκκλησίες μας, ενώ 
επιβεβαιώνουν την πλήρη πίστη τους στα ανθρώπινα δικαιώματα και την 
ελευθερία, επιβεβαιώνουν επίσης ότι η ελευθερία του κτιστού δεν είναι απόλυτη 
σε σημείο να παραβαίνει και να παραβιάζει τις εντολές του Δημιουργού”. 
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Ομόφωνες αποφάσεις
Οι συμμετέχοντες συμφώνησαν ομόφωνα ότι:

i) οι δύο Μικτές Υποεπιτροπές για λειτουργικά και ποιμαντικά θέματα συνεχίσουν 



το έργο τους,

ii) οι δύο συμπρόεδροι της Επιτροπής επισκέπτονται τους Προκαθήμενους των 
Ορθοδόξων Εκκλησιών και των Ανατολικών Ορθοδόξων Εκκλησιών προκειμένου να 
κοινοποιήσουν το θετικό αποτέλεσμα του διαλόγου και να λάβουν τα σχόλιά τους 
σχετικά με τις υπογεγραμμένες Συμφωνημένες Δηλώσεις και Προτάσεις,

iii) να δημιουργηθεί ένας κοινός ιστότοπος, ο οποίος θα περιέχει όλα τα 
απαραίτητα έγγραφα του προηγούμενου διμερούς διαλόγου στη διάθεση των νέων 
μελών της Μικτής Επιτροπής που θα διοριστούν από τις Εκκλησίες τους, για να 
διευκολυνθεί η διαδικασία λήψης αποφάσεων,

iv) οι δύο Ορθόδοξες οικογένειες εμπλέκουν όλα τα επίπεδα κλήρου, μοναχών και 
λαϊκών στην υλοποίηση του διαλόγου.

Ευχή για κοινό εορτασμό του Πάσχα
“Καθώς το 2025 σηματοδοτεί την 1700η επέτειο της πρώτης οικουμενικής 
συνόδου της Νίκαιας και οι Χριστιανοί σε όλο τον κόσμο θα γιορτάζουν το Πάσχα 
την ίδια ημερομηνία, οι εκπρόσωποι των δύο οικογενειών εξέφρασαν την ευχή 
τους όλοι οι Χριστιανοί σε ολόκληρο τον κόσμο να γιορτάζουν το Πάσχα 
ακολουθώντας την κανονική παράδοση του Νίκαιας και του Ορθόδοξου 
Πασχαλίου”, αναφέρει το κοινό ανακοινωθέν.

Κατά την τελευταία συνεδρία όλοι συμμετέχοντες εξέφρασαν την ειλικρινή τους 
ευγνωμοσύνη στον Αναστάντα Κύριό μας, Ιησού Χριστό, που τους χάρισε το δώρο 
να είναι μαζί μετά από μια περίοδο εσωτερικού προβληματισμού και αυξανόμενου 
ενδιαφέροντος για τον Διάλογο και τους καρπούς του σε όλα τα επίπεδα των 
τοπικών Εκκλησιών τους. Οι συμμετέχοντες εξέφρασαν την ευγνωμοσύνη τους 
προς την Κοπτική Ορθόδοξη Εκκλησία και τον Πατριάρχη Θεόδωρο Β’ για την 



αβραμιαία φιλοξενία.


